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Három irányból özönlik a német áradat
Szentpétervár felé

Kiev kiürítése napok óta tart. Égnek az erdők Észak-Esztorszáfrban,
Pánikszerűen menekül a lakosság Moszkvából

Zürichből jelenti a MTI: A Stalin 
■vonal áttörése máris érezteti hatását

A német csapatok egyre közeled­
nek Szentpétervárhoz és Kievhez.
A Neue Zürcher Zeitung berlini tu­

dósítója szerint Moszkva is rövidesen 
az elérhető célpontok közé kerül.

Kiev polgári kiürítése napok óta 
folyik.

SZÓ V JETE JTÖERNYÖSÖX 
BALSIKERÜ KÍSÉRLETEZÉSE 

FINNORSZÁGBAN
Helsinkiből jelentik: Hétfőn Porvoo 

Vidékén néhány szovjet ejtőernyős va­
dász bukkant fel. Elfogták őket,. Az 
utóbbi időben többször figyeltek meg 
ellenséges ejtőernyősöket Finnország­
ban. Az eltőemyős vadászoknak egyet 
len esetben sem sikerült kárt okozni.

Berlinből jelenti a NTI: Hétfőn 
Északfinnországban német és finn csa­
patok bekerítettek és megsemmisítet­
tek egy szovjetzászlóaljat. Néhány nap 
pal ezelőtt a német és finn kötelékei 
bekerítettek és elpusztítottak egy szov­
jet lövészhadosztályt. Hétfőn erős szov­
jet páncélos kötelékeket morzsoltak fel 
a német csapatok, amelyek a Stalin 
vonal szétlőtt erődítései mögött tá­
madt hézagokat kísérelték meg betöl­
teni. A szovjetpáncélosokat, sietve ve 
tették a keletkezett hézagokba és he­
ves csaták fejlődtek ki. Száz meg 
százötven és hetven tonnás páncélos 
pusztult el a német páncélos vadászok 
tüzében. Kiev környékén valamennyi 
szovjet ellentámadást visszavertünk, 
erős veszteséget okozva. A szovjetcsa­
patok zöme itt teljesen elpusztult. 
(MTI)
ÉSZAE-ESZTORSZAGRAN FELGYÚJ­
TOTTÁK AZ ERDŐKET A BOLSEVI­

KEK
Helsinkiből jelenti a MTI.: A finn 

fővárosba érkezett jelentések szerint 
Észak-Esztországban az összes1 
erdők égnek-

A visszavonuló szovjet csapatok en­
gedelmeskedtek Sztálin parancsának 
és mindenütt felgyújtották az erdő­
ket. A visszavonuló csapatok a lüz- 
oMófel,szerelést is magukkal vitték.

SZÓBA SEM JÖHETNEK STALIN- 
NAL VALÓ TÁRGYALÁSOK

Zürichből jelcnH a Búd. Tud: A 
Die Tat berlini levelezője szerint a 
keleti hadjárattal kapcsolatban a leg­
kiemelkedőbb politikai határozat a 
német külügyminisztérium szóvivő­
iének az a kijelentése, hogy

a Sztálinnal való tárgyalások 
szóba sem kerülhetnek. Nemet, 
ország más népekkel együtt had* 
ban áll a Szovjetunióval és ez a 
megbízás csak a Szovjetunió tel­

jes megsemmisítésével érhet vé­
get. (MTI)

Budapestről jelenti a MTI: A Mai 
Nap írja: A Frankfurter Zeitung azt 
írja, hogy az új moszkvai egyezményt 
azon a napon írták alá, amelyen a 
véderőfőparancsnokság bejelentette a 
Stalin-vonal áttörését. Anglia most 
is, mint két évvel ezelőtt, késve ér­
kezett. Németország magához ragadta 
a kezdeményezést. Az angolok a

szovjethadsereget további ellenállásra 
buzdítják. A kontinens népei tudják, 
hogy jövőjüket Németország és szö­
vetségesei táborában találhatják meg. 
Azt- is tudják, hogy mit várhatnak 
Angliától. A Deutsche Allgemeine 
Zeitung azt írja, hogy Churchill, 
Roosevelt és Stalin összjátékéra nem 
használhat megfelelő szavakat a® ör­
dögi szövetség rnegp ecsete lésére.

Szovjetoroszországban egyre 
fokozódik a belső nyugtalanság

Rómából jelenti a Búd. Tud.: Az 
olasz fővárosba érkező hírek szerint 
a Szovjetunióban egyre fokozódik a 
belső elégedetlenség és nyugtalanság. 
Ezt. az elégedetlenséget a London és 
Moszkva közt létrejött segélynyújtási 
egyezmény sem tudta csillapítani. 
Az áttalános nyugtalanság csökken­
tése érd-ekében a moszkvai rádió ál­
landóan dicsérő himnuszokat zeng az 
angol-szovjet szerződésről.

A szovjet hatóságok megbízható 
szovjet csapatokat, úgynevezett 
első biztonsági zászlóaljakat küld- 
lek a nyugtalan polgári lakosság 
ellen. Szabotázs, kémkedés és fel­
ségsértés ürügyével tartóztatják

le az embereket. Sok embert lő­
nek agyon. Ankarai semleges 
körökből származó hírek szerint 
Moszkvát a lakosság menekülés- 
szerüen igyekszik elhagyni. A 
legtöbb menekülő már vasárnap 
elhagyta a fővárost.

A moszkvai diplomáciai testületek 
tagjai közül az angol diplomaták 
Gorkijba utaztak- A diplomaták na­
gyobb része nem ment ilyen messzi­
re, csupán Moszkva szomszédságában 
lévő helységkbe utaztak. Az angol 
diplomatákkal együtt utaztak el az 
angol kiküldöttek is és Anglia és a 
Szovjetunió közti szerződés végre­
hajtásáról Gorkijban folytatják a tár­
gyalásokat (BTI.)

Felvonuló szövget csapatokat 
futamitottak meg* a németek 

a Stalin-vonalban
Berlinből jelentik: Mint egy ke le 

ti arcvonalon működő haditudósító­
nak a NTI-hez küldött jelentéséből 
kitűnik, a német erők a Stalin-vonal- 
ban olyan bolsevéki csapatokra buk­
kantak, amelyek a Szovjetunió bel 
sejébő] valók voltak- Ezek a csapatok 
éppen felvonulóban voltak- A német 
csapatok 500 kilométerre a tulajdon­
képpeni felvonuló területtől tartóz­
tatták fel és nyomták vissza a védel­
mi övezetbe ezeket a csapatokat. Eb­
ben az övezetben erős eHentámadá­
sokkal kísérelték megzavarni a né­
met haderő felvonulását és a német 
tüzérség összevonását a Sztaiin-vonai 
előtt.

Ezek a ellentámadások megsem­
misítő vereséggel végződtek.

A legnagyobb kitörési kísérlet S vi­
dékén történt. Itt megkísérelték hát­
ba iám adni az élen haladó nemet 
haderőket, ezt azonban egy német 
hadosztály és egy páncélos különít­
mény felfogta és nagy ember* és

anyagveszteséget- okozott az ellenség­
nek. Ezeket a csapatokat a Dnyeperen 
túlra űzték- Mivel a Sztalinvonai 
többszáz kilométer hosszúságiban hú­
zódik. az előnyomuló német csapa­
toknak nemcsak a folyón, hanem az 
egész 4—5 kilométer széles mocsaras 
völgyön is át kellett kelni. (MTI.)

Tokióból jelenti a NTL: A Szovjet­
unió a moszkvai japán nagykövet út­
ján hivatalosan értesítette Japánt, 
hogy szovjet részről Kamcsatka és a 
Japán-tenger egyes viziutait veszé­
lyes övezetté nyilvánította- Szovjet 
részről azzal indokolják ezt, hogy a 
kérdéses tengerré,szén veszély áll fenn. 
Japán részről nem tudják elképzel­
ni, hogy ezeken a területeken német 
hadihajók tartózkodjanak. Ez a szov- 
jet rendszabály japán szempontból 
nem nagyon örvendetes, — jelentette 
ki a kormány központi tájékoztató 
irodájának szóvivője.

Szófiából jelenti a NTL: A Bolgár 
Távirati Iroaa közli, hogy bizonyos

külföldi b írügynökségek, köztük \ 
Szovjet TI., azt a bírt terjesztette, 
hogy a török határon állítólag bolgár 
csapatokat, vontak Össze és előkészü­
letek történtek a tengerszarosok meg­
támadására. A Bolgár Távirati író* 
dát felhatalmazták illetékes helyen, 
hogy a legerélyesebbem cáfolja meg 
ezeket a híreket, amelyeknek egyetlen 
célja, hogy a bolgár-török viszonyt 
megzavarja. Bulgária békés maga tar- 
tása közismert. Törökország és Bul­
gária baráti kapcsolatai, amelyeket 
nemrég erősítettek meg közös nyi* 
latkozattai, ezután sem változnak. 
(MTI.)

DENTZ ÉS WILSON TÁBORNOKOK 
ALÁÍRTÁK A SZÍRIÁI SZERZŐDÉSI

Vicyből jelenti a NTI: Hétfőn dél. 
előtt közölték vichyi körökben, hogy 
Dentz tábornok és Wilson tábornok 
hétfőn délelőtt szerződést írtak alá a 
sziriai viszály megszüntetéséről. A 
szerződés semmiféle politikai záradé­
kot nem tartalmaz. (MTI)

RATIFIKÁLTÁK A SZÍRIÁI 
FEGYVERSZÜNETET

Vichyből jelentik: (MTI) A sziriai el­
lenségeskedések befejezése után a. saj­
tó erőteljesen hangsúlyozza, hogy 
Franciaország az ellenállás megszün­
tetésével semmilyen jogát nem adta 
fel és semmilyen kötelezettségét nem 
tagadta meg.

Budapestről jelenti a MTI: A Pest 
írja: Haifából jelentik: Hétfőn este hét 
óra 55 perckor írták alá és ratifikál­
ták a francia-angol fegyverszüneti 
szerződést. Angol részről Wilson tábor­
nok, farneia részről Verdi Akue fran­
cia tábornok irta alá. Úgy tudják, hogy 
a szerződés értelmében angol csapatok 
szállják meg az egész országot.

RETAIN MARSALL TÁVIRATA 
A LEVANTEI FRANCIA CSAPATOK­

HOZ
Vichyből jelenti a MTI.: Pelain 

marsall! a sziriai fegyverletétel a-likal* 
mával táviratot intézett a levanitei 
francia csapatokhoz. Táviratot iraté* 
zeit még a lakossághoz is, amelyben 
arra kéri őket, hogy őrizzék meg szi­
vükben Franciaországok mint azj. év­
századokon át tették.

PÁNIKSZERŰEN MENEKÜL 
A LAKOSSÁG MOSZKVÁBÓL

Helsinkiből jelenti a MTI. Az Uusi 
Suomi cimü finn lap szerint a Mosz­
kvában akkreditált diplomáciai kar 
elhagyta a fővárost. A lakosság pánik­
szerűen menekül kelet felé. A szovjet- 
vezérkar drákói intézkedésekkel 
iovekstSk a pániknak elejét venni.
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MAGYAR LAPOK

Roosevelt kész felrobbantani 
a lőporos hordót

Az elnök mielőbb hadiálfapotof akar létrehozni Németország
és Amerika között

■

Kedd. Július ifi

Stockolmból jelenti a NTI: Az A: 
tonbladed newyorki tudósítója ..Roose 
veit kész felrobbantani a lőporos 
hordót címmel azt jelenti, hogy az 
elnöknek az a szándéka, hogy minél 
előbb létrehozza a hadiállapotot Né 
metország és Amerika között. Az ame­
rikai hajóraj egységei ezért azt a pa 
rancsot kapták, hogy tüzeljenek elő 
zetes figyelmeztetés nélkül, minden 
német tengeralattjáróra, repülőgépre 
és hadihajóra. Ha ezt a túlkapást je­
lentik, az angolokra hárítják. Ha a 
túlkapást német ellentámadások kö­
vetik, Roosevelt a kongresszus meg­
kérdezése nélkül bejelenti a hadiál­
lapotot. (.MTI.)

Amerika fegyverkezési ipara 
messze elmarad a német ter­

melés mögött
Newyorkból jelenti a NTI: Martin, 

6 kötársasági páll vezetője élesen bí­
rálja a kormány fegyverkezési politi­
káját. Illetékes helyen megállapítják 

mondja Martin — a kormány egy 
év alatti erőfeszítései kevesebbet je 
lentenek, mint amennyit Németország 
hat hónap alatt termel. Az amerikai 
gyárak, eltekintve a repülőgépektől 
a fegyverkezési anyagoknak csupán 
hányadát állítja elő. Az Egyesült Ál­
lamok fegyverkezési ipara, beleértve 
az angol megbízatásokat is, kétmil­
liárd dollárban állít elő hadianyagot. 
Teljes felvilágosítást követelt a kor­
mánytól az Egyesült Államok tényle- 
ges fegyverkezési állapotáról. (MTI.)

tartama alatt dobtak le Angliára. Ez 
azonban csak a kezdet.

— A jövő júliusban, úgy remélem, 
hogy az angol légitámadások heves­
ségben többszörösen felül fogják múl­
ni a németek támadásait.

Figyelmeztette a hallgatóságot, 
hogy készüljenek fel az ellenség el­
lentámadására. A németek nemcsak 
a Szovjetunióban, hanem a nyugati 
részeken is rendelkeznek gépekkel 

Angliának fel kell készülni a Lon­
don körüli ütközetre. A német légi­
támadások által okozott eddigi vesz­
teség Londonban harmincezer embert 
tesz ki. (MTI)

SCHÜTZE KORVETTKAPITÁNY 
200 EZER TONNA HAJÓTERET 

SÜLVESZTETT EL
Vezéri Főhadiszállás. (NTI) A Füh­

rer, mint, a véderő legfőbb parancsno­
ka Schütze korvettkapitánynak, egy 
tengeralattjáró parancsnokának a Vas­
kereszt lovagkeresztjéhez a tölgyfa­
lombot adományozta és a következő

pengős díjazással utcaseprői 
szervezésére vonatkozóan. KismarT 
község tenyészállatok beszerzéséi! 
y00() Peini=0s kölcsön felvételére'k, 
polt engedélyt. Nagyszalonta rneo-3 
-varos egészségház céljára 280 néí 
'z°őól területet ajánlott fel. a ki-' 
Tyüiéb jóváhagyta a határozatot, a 
Bihar vármegyei Szarvasmarha T« 
nyeszto Egyesület 2000 pengős sf

zata értelmében. ' ro"

a

1 táviratot intézte hozzá:
Hálóson méltányoljuk személyének 

hősies latbavetését népünk jövőjéért 
folyó harcban. A 20P.300 tonnányi el.! 
lenséges hajótér elsülyesztésért, minti 
a véderő 23-ik tisztjének a vaske-- 
reszt lovagkeresztjéhez a tölgyfa-1 ,
lombot adományozom. (MTI) 1 zsidóság országos hirii nagy Vi.

1 Sasztalója Békeffy mester eljött 
KICSERÉLIK AZ AMERIKÁBAN ÉLŐ jj váradra is, hogy néhány rövid

TENGELYALATTVALÓÉAT ji elhesegesse kedvelt közönsége ,,0,2*
Zürichből jelenti a MTI: Beavatott 1 káról a nemzetközi események miatt 

forrásból származó értesülés szerint | felgyülemlett gondíeíhaket. Biisztik 
tárgyalások folynak az Európában élő megszállottság kell manapság ahi-cT
amerikaiak és az Amerikában élő tén 
gelyalattvalók kicserélése ügyében.

ANGOL CSAPATOK SZÁLLTAK 
PARTRA BASRA ÉS BABÁN SZíGE- 

TEKEN
Alepóból jelentik: Bagdadból érkező 

jelentések szerint az elmúlt napokban 
újabb indiai brit csapatok szállta' 
partra Basrában és a Barin szigeten

hegy valaki erre a példátlanul nehéz 
feladatra vállalkozzék. Békeffy mester, 
re valóban mindig a misztikus jelen 
sár-eknek kijáró félelemmel vegyes 
tisztelet érzésével tekintettünk. Ez a 
tehetséges színész ugyanis nem zsidó 
és mégis, magyar vonatkozásban, zsi. 
dóság nemzeti hősének számit, c’sökö" 
nyös megszállottsággal agitál, széllé, 
meskedik minden felhasználható alka.vrinUn-r. 1-1 , , , ä ‘«innen lehasználható a!k->Almáén lel arra mutat hno-v «7 I t11 > * r>y uz cino0-I lommal a zsidósáo érdekéit.'r» t« „ . •lók csinvt, készitenek olA mi™ ä . ... ü fcr(1CKeiien. fia kilók csínyt készítenek elő Irán ellen 

(MTI)

A szíriaí fegyverszüneti egyez­
ményt ismerteti a német sajtó
7j)ris>hh£.l ini*,**.- _ ”

6

1§0 filléres
ChurchM fenyegetőzik, 

de Londont figyelmezteti a 
várható ütközetre

Amsterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat jelentése szerint 
Cchurchill erősen felindult lelkiálla­
potban beszédet mondott London vá­
ros közigazgatási ülésén. Az angol 
kormány feje. szinte dühöngve és 
borzalmas színekkel ecsetelte azt a 
sorsot, amely a német népre vár.

Anglia — Churchill szerint __
máris megkezdte nagyszabású légitá­
madásait Hónapról-hónapra, évről 
évre fokozni fogjuk a támadások üte­
mét. Minden Jelre tőt megteszünk 
hogy a német városok és falvak 
ugyanannyit szenvedjenek mint mi 
A német városok és kikötők bombá­
zását fokozzuk.

Megfenyegette Churchill Olaszor­
szágot is. hogy az is megkapja a ma­
gáét. Azt az álítást kockáztatta meg. 
hogy az angoi repülők az elmúlt he­
tek folyamán tonnamennyiségben 
mintegy felét szórták le Németor­
szágra annak a tonnatartalomnak 
amelyet a németek az egész háború

Zürichből jelenti a Búd. Tud.: A 
-Vsuí? Zürcher Zeitung berlini leve- 
-ezoje szerint a német sajtó kevés 
megjegyzést fűz a szinai fegyverszü­
neti egyezmény megkötésének híré­
hez. A tudósító szerint. Berlin bizo- 
nvára azon a véleményen van. hogy 
a fegyverszünet ténye semmit sem 
változtat a jelenlegi általános helyze­
tem Francia részről Berlint a. hiába­
való ellenállás minden részletérő 
hivatalos úton tájékoz-!attak.

Ugyanígy valószínűleg Den-fz tá 
homok fegyverszüneti tárgyalásáról 
is tájékoztatták Berlint és kikérték a 
fegyverszüneti feltételek elfogadásá­
hoz hozzájárulását.

A lap washingtoni hírei szerint a 
Dentz tábornak által elfogadott fegy

verszüneti- feltételek sok tekintetben 
különböznek azoktól a feltételektől, 
amelyeket a francia kormány elutasj. 
tc,t- A fegyverszüneti egyezmény be­
vezetőjében hangoztatják, hogy a 
francia vezérkar belátta a háború 

yt-atásánah v .....■-*[, R7
egyezmény különben csak katonai és 
technikai rendelkezéseket tartalmaz- 
A francia csapatok megtartják kato­
nai becsületüket és lehetőséget, kap­
nak a hazatérésre.

Az egyezmény rendelkezik a hadi­
foglyok szabadenbocsá fásáról, végül 
leszögezi Wilson tábornok, hogy a 
id csapatok Szíria területén ktzá 

rölag francia kator« «ággal álltak 
-zeniben. (MTI)

; ^®^@z©r©gyszáz pengős 
középiskolai ösztöndíjat 
osztott ki a vármegye

Kisebb jeienlőségii ügyek a varmegyei kisgyülés előli
Nagyvárad. Saját tud A vármegye 

törvényhatóságának ki-gyűlése ked­
den délelőtt 10 órakor tartotta rendem 
havi ülését dr. Czi/fra Kálmán főis­
pán elnöklete mellett.

A tárgysorozat első pontja a vár- 
megyei középiskolai ösztöndíjak oda­
ítélésére vonatkozó alispán,i előtör 
jesztés volt-

A vármegye három, egyenkim 
/, ,. 'k>enő°s ösztöndíjat létesített 
elsősorban a fogalmazói kar mi 
sodsorban a községi jegyzők íe-
les. ^meneteli,[ gyermekei szá- 
mara.

A kiírt Pályázatra hat kérvény érke- 
zc,-t. Az alispan-i javaslatra

az 1941 42-ik iskolaévre He-
TSSl Lászl6 fia> vUéz dr. Bar- 
tha Janos árvaszéki ülnök llj

gimnazista Erzsébet leánya és 
t irágh János V. gimnázista Gi­
zella leánya részére ítélte oda 

a 700 pengős ösztöndíjat- 
Dr. Fekete Ferenc tb. főügyész ja­

vamba. hogy Jelenítz István" várme- 
gyei tisztviselő gyermeke részére is 
utalja ki a kisgyülés az ösztöndíjat. 
Lászíó Miklós pedig a megosztási 
javasolta.

Vitéz dr. Nadányi János alispán fel­
szólalása, után a kisgyülés egy szava­
zat ellenében elfogadta az ah mán i 
előterjesztést-

Ezután áttért a kisgyülés az egyes 
,\ö/.-e-rek határozata inaik tárgyalására. 
EÜogadta Mezősas község határoza- 
7/; hetivasán és napi piaci helypénz- 
díjszabásra vonatkozóan. Hozzá já. 
rult B;haragra határozat6ll 4; _

kopott tiz színházból és verejtéktől 
csöpögő politikai ízléstelenségeit nem 
tudja valahol elhelyezni, kikönyököli 
magának a tizenegyedik színházat is, 
megkeresi az országban azt 3 „já bé! 
kebeii ‘ sarkot, ahol még kézen-közöa 
elcsúszik egy kis antantimádat, de- 
mokraia soha jtozás, magyarzsidós 
szemfényvesztés.

Bskeffy mester ilyen alapon eljött 
I Nagyváradra is. Sem a jötte, sem a 

szereplése, sem távozása nem jelentett 
eseményt és nem mozgatta meg a vá. 
rost. Még a zsidóságot sem a kellő és 
várt mértékben. Volt egy kis propa. 
ganda, ez a rendező érdekeltség üzleti 
ténykedése volt.

írástudó körökben körüljárt a jelszó: 
;cn Békeffy mester, hoz magával egy 
kis bátorítást, kimoad boszorkányos 
csalafintasággal néhásy hasrekesz, 
izemmozgató formulát, amelybe bele. 
eijiik legtitkosabb és lag őszintébb ér­
zelmeinket! De ezek nagyon kevesen 
voitak. A többség lemondóan intett 
Békeffy mester jöttének hírére. Mit is 
segíthetett itt néhány ostoba, eröltatett 
célzás, amikor a történelem vasseprüi 
takarítanak Európa dclios, bepenésze- 
déri lomtáraiban. Szánalmasan nevet. 
;éges figura Békeffy mester zöldkere- 

tas és piroskeretes szemüvegével, fé. 
Jig kimondott megjegyzéseivel akkor, 
amikor az idők terhét viselők igy só* 
hajtanak fel: Nem érdemes már meg. 
kercsztelkedni sem, mert az sem segít.
A másik oldalon is elvesztettük a 
játszmát, a németek összetörlek utolsó 
védelmi vonalunkat!

Békeffy mester tehát itt járt, jött, 
látott és... nem győzött. A zsidó ólmok 
haikszavu, finomkodó zsonglőréi lehel- 
leifmom sóhajokat küldenek utána, 
diszkrét francia parfümöt permetez« 
nck emlékére. Erőltetett volt az ide- 
jövetele. Senki sem hívta, senki sem 
óhajtotta, aki ebben a városban ma­
gyarnak számit. Ha nem indítottak 
mozgalmat szereplése megakadályozá­
sára, azt a bágyasztó nyári melegen 
kívül az magyarázta meg, hogy Rá- 
keíty mester többé már nem veszélyes. 
Hattyúdalai csak annak jelentenek va.- 
lamit, aki lélekben együtt zengi el ve­
le érzelmeit.

Békeffy in-e:!;r a vfr.-cn!!*?;!5
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Szentpétervár felé törnek 
előre a németek

Légiriadó volt Moszkvában. - Repülőgéppel mentette meg ellen- 
séges tóidról magyar bajtársát egy pilóta százados

A podolial síkságon üldözik honvédőink
a szovjet haderőt

Mini a Magyar Távirati Irodával mértékadó helyen közük, azok a ül 
dozo harcok, amelyeket a magyar csapatok, a Zbiucztól keletre levő te­
rületen a szövetséges hadsereggel teljes együttműködésben folytainak
7LaJ°, S!kSág,°n Mynak- IU 02 Úthá,Ózat 9Vér. Különönös
elismerést es méltánylást érdemel az a gyors lendület, amellyel gyors
csapataink nyomon követik az ellenség visszavonuló tömegeit.

Mivel a csapatok gyors ütemben távolodnak el a hadműveleti ala 
poktol, igen nagy ieladat hárul az utánpótlási a. Megelégedéssel állapit 
}ak meg, hogy ezt a munkát gyorsan és talpiaesetten oldották meg bi­
zalmainak. '(MTl^ me9ÍeIelnek “ ^reg kivé-

A Magyar Távirati Iroda jelenti• 
Mértékadó katonai körökben lelkes 
elismerést keltett az a példaadás, 
amelyet egyik repülőszázadunk pa­
rancsnoka nyújtott a legutóbbi har­
cok során. A Zbrucztól keletre vívott 
légiharc során az egyik lelőtt szov- 
jetgép rázuhant az egyik magyar va­
dászgépre.

A magyar pilóta kiugrott a gépből 
és az ellenség birtokában levő te­
rületen földre ért.

A század parancsnoka gyors elhatá­
rozással leszállóit, hogy megmentse 
a hadifogságból bajtársát, nem törőd­
ve a feléje irányított tűzzel. Mielőtt 
a szovjetkatonák kárt okozhattak

volna, pillanatok alatt felemelkedett 
pilótabajtársával a levegőbe.. A ma 
gyár páncélosok és kerékpárosok le­
írhatatlan lelkesedéssel éljenezték 
repülőbajtársaikat.

HAZAENGEDTÉK A GALÍCIAI BÖR­
TÖNÖKBEN ŐRZÖTT FOGLYOKAT

Stanislauból jelentik: (MTI.) A 
Galíciában működő magyar katonai 
hatóságokat, tömkelegével ostromol­
ják a hozzátartozk felkutatására A 
katonai hatóságok minden esetben 
igyekeznek a lakosság segítségére 
lenni. A börtönökben levő foglyokat 
hazaengedték.

Megsemmisítő bombatámadás 
Kiew ellen

Vezéri főhadiszállás. (NTI.) A véd­
erő főparancsnoksága közli: A keleti 
arcvonalon az áttörési hadműveletek 
tervszerűen lolynak. A finn haderő a 
Ladoga-tó mindkét oldalán támadás­
ba lendült. Két szovjet előőrshajót ei- 
sülyesztettünk. Az Anglia körüli vi­

zeken két tehergőzöst felgyújtottunk, 
két hajón találatot értünk el. Gyenge 
ellenséges erők a hétfőre virradó éj­
jel Eszaknyugat-Németországban né­
hány bombát dobtak le minden hatás 
nélkül. Az éjjeli vadászok egy brit 
gépet lelőttek. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI A német támadások következtében 13-án a bol­
sevik a Stalin vonaltól keletre sok szakaszon tovább vonoultak vissza. A 
szovjet haderő felbomlása tovább folyik. Ez kitűnt Timosenkó első jelenté­
se o, ameiyben kijelenti, hogy a haditörvényszék büntetéssel sújtja mind­
azokat, akik önhatalmúan meghátráln ak az ellenség elöl.

A Szentpétervár felé elönyomuló német kötelékek a szovjet kiseröd állá­
sok leküzdése után 13-án a Pripjet mocsaraktól keletre széles arcvonalon 
feltartóztathatatalanul folytatják előnyomulásukat.

A német légierő 13-án Vitebszk és Zsitomir környékén támadta a meg­
vert szovjet kötelékekkel, A bolsevikiek súlyos emberveszteséget szenvedtek. 
Sok fegyverük, páncélosuk és egy páncélvonatuk vált harcképteleené. Szent­
pétervár és Szmolenszk közt 3 megrongált vasútvonal sínéit több helyen 
felszakítottuk. Nemet gépek Kiev katonai célpontjait megsemmisítő hatással 
bombázták. A vízműveket a német telitalálatok szétrombolták. Több vona­
tot kisiklattalk. (MTI)

A Dnyeszter szakaszon teljesen 
felgöngyölítették a szovjet 

védelmi állásokat

embertömeget. A német csapatok há­
rom hét alatt kétszer akkora terüle­
tet hódítottak meg, mint amekkora 
Nagybritannia. A német hadsereg 
gyors előnyomulása lehetetlenné teszi 
az ellenfél szervezett visszavonulá­
ssá t. Timosenko hadparancsa az ön­
hatalmúan hátráló csapattestek szi­
gorú büntetéséről nem változtat a 
helyzeten, mert ehhez hasonló fe­
nyegetéseket tavaly a nyugati had­
járat során is adtak ki a visszavo­
nuló hadseregben minden eredmény 
nélkül. (MTI.)

LÉGIRIADÓ VOLT MOSZKVÁBAN
Stockholmból jelentik: (NTI) Hétfőn 

reggel 9 órától 10 óra 25 percig légi­

riadó volt Moszkvában Német gépek 
szállottak a szovjet főváros felé. A 
légvédelmi tüzérség működésbe lé­
pett. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mosz­
kvában kiadott félhivatalos jelentés 
beismeri, hogy az ellenség nyomása 
erősödik. A közlemény azt igyekszik 
bizonyítani, hogy a helyzet nem 
olyan veszélyes, mint az ellenséges 
híradások feltüntetik Beismeri azt is, 
hogy a Stal in-vonal egyes érődéit 
kénytelenek voltak átengedni a né­
meteknek. A finnek a németekkel 
párhuzamosan igyekeznek előretörni. 
A magyarok Galícia felől nyomulnak 
előre. (MTI)

STALIN FOGADÁST ADOTT 
A KREMLBEN

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol rádió közlése szerint Stalin va­
sárnap c Kremlben fogadást rende­
zett A londoni rádió különösen az 
Egyesült Államok sajtóját tünteti fel 
úgy, mintha teljes lenne az egyetér­
tése az angol-szovjet egyezménnyel. 
Végül idézi a Pravda cikkét, amely 
szerint ez az egyezmény a legna­
gyobb történelmi a politikai jelentő­
ségű okirat (MTI.)

A finnek mélyen benyomultak 
a szovjet harcvonal hátába

Helsinkiből jelenti a NTI: A finn 
hadsereg főparancsnoksága jelenti:

Csapataink a Ladoga-Karéliai arc­
vonalszakaszon tüzérségi előkészítés 
után támadásra indultak, az ellenség 
jól megerősített hadállásai elten.

Bár az ellenség szívós ollenállást 
fejtett ki, több ponton áttörtük az 

ellenséges hadállásokat.
A sikert kiaknázva, csapataink mé­

lyen benyomultak az ellenség hátába. 
Helyenként hatvan kilométerre a 
mai határtól. Csapataink tovább nyo­
mulnak előre. (MTI)

AZ ÉSZT LAKOSSÁG NAGYRÉSZÉT 
ELSZÁLLÍTOTTA A SZOVJET

Helsinkiből jelentik: (NTI.) Az 
tikká cimii lap jelenti, hogy az utób­
bi napokban 400 észt menekült érke­
zett Finnországba. A menekültek

megerősítették, hogy a bolsevikik az 
észt lakosság legnagyobb részét el­
szállították. Már egy héttel a háború 
kitörése előtt megkezdődött a lakos­
ság elszállítása, később pedig olyan 
méreteket öltött, hogy a lakosság tel­
jes eltávolításáról lehetett beszélni 
(MTI.)

EREDMÉNYTELEN SZOVJET LÉGI- 
TÁMADÁS PLOESTI ELLEN

Berlinből jelenti a NTI: Juli„s i3-án 
szovjet gépek Ploesti ellen támadást 
kisiéreltek meg. A német gépek és az 
elhárítás 6 gép közül 4 et lelőtt. (MTI) 

Berlinből jelenti a NTI: A bolsevis­
ták 13-án légiharcban és a légvédelmi 
tűz következtében 82 gépet vesztettek á 
szovjet repülőtereken a német légierő 
8o gépet pusztított el, úgy hogy a bol­
sevikek 13-iki vesztesége 16? repülő­
gép volt. (MTI)

A japán sajtó elítéli 
az angol-szovjet szerződést

Berlinből jelenti a NTI: Mialatt a 
bemet zuhanóbombázó kötelékek a 
Dnyeszter szakaszán a Stalin vonal 
elüti erődítési műveket bombázzák, a 
gyalogos rohamcsapatok 13-án elindul­
tak a bolsevikieknek a folyón tűi le­
vő ellenállási pontjai ellen és ezen a 
Dnyeszter szakaszon teljesen felgön­
gyölítették a szovjet védelmi álláso­
kat (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
támadó egységek 13-ár. Opocska kör­
nyékén erősen kiépített állásokra 
bukkantak. A betonból készült had 
állást a levegőbe repítették. A szom

szédos lőállásokat rohammal vették 
be, úgyhogy a Staiin-vonalban hat 
száz méteres rést ütöttek, melyet 
azután lényegesei) kibővítettek 
(MTI.)

TIMOSENKO HIÁBA FENYEGETI 
SZOVJET KATONAIT

Berlinből jelentik- (NTI.) Mérték­
adó helyen rámutatnak annak jelen­
tőségére. hogy a keleti hadművele­
tek során a német csapatok játszi 
könnyedséggel győzlek le két olyan 
tényezőt, amelyben a szovjet badve- 
zetőseg bízott; A nagy területet és az

Tokióból jleentik: (Stefani.) A ja 
pán sajtó egyhangúan és erélyesen 
ítéli el az angol szovjet szerződést, 
bár a lapok ugyanakkor rámutatnak 
arra is, hogy a gyakorlatban ez a 
szerződés époly hatástalan marad 
mint azoknak a szavatossági szerző 
déseknek egész sora, amelyeket An 
glia eddig kötött (MTI.)

DIPLOMATA ÉS ÁLLAMPOLGÁR 
CSERE

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
és a szovjet diplomaták és állampol 
gárok kicserélésénél kiderült, hogy 
több nemet hiányzik. Úgy hiszik 
hogy ennek oka nem a szovjet erő­
szakoskodásában, hanem a szállítási 
nehézségekben keresendő. Németor­
szágban visszatartottak mintegy öt­
ven szovjetállampolgárt. (MTI.)

Rómából jelenti a MTI: A bolgár- 
török határon hétfőn kicserélték az 
orosz és olasz állampolgárokat. (MTI)

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS
Rómából jelenti a Stefani: A f< gyve­

res erők főhadiszállásának 104. közle­
ménye: Észak-Afrikában tüzérségi üte-
gesak Tobruk szakaszáéi megfutamítot­

tak egy ellenséges osztagot. A tenkely 
légiereje ellenséges állásokat támadott 
és raktárakat gyújtott fel Marsha 
Matruh környékén. Tobruk mellett 
tüzérségi ütegeket, gépjárműveket és a 
a kikötő berendezéseket bombáztunk. 
2 angol gépet lelőttünk. Az ellenség tá­
madást kísérelt meg Tripoli ellen. El­
lenséges gépek bombázták Rhodes szi­
getének néhány helységét, de csak cse­
kély kárt okoztak. Kelet-Afrikában 
élénik tüzérségi tevékenység folyt. MTI 

Berlinből jelenti a NTI- A német 
harcigépek erős kísérettel támadást 
intéztek Bohruknál az angol tüzérségi 
állások ellen. Ugyanezen támadás so­
rán német vadászgépek Siddi el Bar- 
raninál megtámadta egy brit gépkocsi 
tábort és sok gépet me^siunmisifőt­
tek. (MTI)

Órája pentöslesz!
ha ékszert, órát

Gyengénél vési
Aranyat magas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.
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Az amerikai Magyar Szöveíség keletkezése és mai működése

m
tűin

Az Amerikában élő magyarság ve- 
íéremberei 34 évvel ezelőtt, 1007 no­
vemberében egy Clevelandban tartott 
gyűlésen elhatározták egy olyan Ame­
rikai Magyar Szövetség felállítását, 
amely a magyarság érdekeit lett volna 
hivatott szolgálni. Ezen elhatározásnak 
a megvalósítása azonban csak részben 
sikerült, mert a Szövetség működése 
a további évtizedekben, részben a sze 
rény keretek miatt, részben az áltálé 
nos és egységes támogatás hiánya 
miatt, nem volt állandó és csak igen 
szűk területre korlátozódott.

Csak megfelelő előkészítés után si 
került 1939 november 15-én az ameri­
kai magyarság vezetőinek azt a gon­
dolatot megvalósítani, hogy az Ameri­
kai Magyar Szövetségnek a kinti ma­
gyarság érdekében kifejtett tevékeny­
ségét egy Központi Iroda felállításával 
Washingtonban összpontosítsák. Ezál­
tal sikerült elérni, hogy a Szövetség 
munkáját állandósították és előterem 
tették azokat az eszközöket, amelyek­
kel ezt a munkát hasznossá lehetett 
tenni.

kel kapcsolatban a szükséges kereszt- 
leveleket, házassági és halotti bizo­
nyítványokat szintén a Központi ,ro- 
dában szerezték be.

A Központi Irodav munkája feölelte 
azonkívül mindazokat a problémákat 
i.-. melyek az idegenek (magyarok, re- 
psztrálasával és az uj kötelező kato­

nai törvénnyel kapcsolatban fölmerül­
tek. Klönös gondot fordított arra, hogy 
az állandóan változó nemzetközi hely­
zettel kapcsolatban a szülőházává!

sajtó Ez 
a Központi

foglaljon állást az angol 
utóbbi téren a Szövetség 
Iroda jelentése szerint — gyümölcsöző 
eredményeket ért el,

így New-Jersey állam kormány­
zója március 15-ét hivatalos „Ma­

gyar Nap‘‘-nak jelentette ki,
A Központi Iroda azonkívül a szer­

vezés munkájára is nagy gondot for­
dít, hogy a Szövetség munkájával ez­
által megismertesse a magyar hitköz­
ségeket, egyleteket, klubokat, irodalmi 
és jótékony társulatokat, általában a

Magyar Amerika minden tagját. Ilyen 
módon akarja aztán elérni a Magyar 
Amerika egységes megszervezését „z 
Amerikai Magyar Szövetség kerete 
belül

Az Amerikai Magyar Szövetség mű­
ködésében még egy jelentős állomást 
kell megemlítenünk. Az Amerikai Ma­
gyar Szövetség ügyvezető bizottsága 
1941. január 7-én tartott gyűlésén 
rendkívül fontos határozatot hozott 
amelyet még aznap átnyújtottak a 
külügyminiszternek. A határozat töb­
bek közt ezeket mondja:

„Mi, az Amerikai Magyar Szövetség 
ügyvezető bizottsága, mint a magyar 
származású polgárok képviselete, szent, 
kötelességünknek érezzük, mozgalmat 
vezetni a független Magyarország 
fennmaradásáért.“ (Foki.) °szemben igazságosan és megértőén
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KIALAKUL AZ ORSZÁGOS 
SZERVEZET

Azóta másfél év telt el, s most ér­
demes ezt a munkát számbavenni. Az 
eltelt idő alatt az Amerikai Magyar 
Szövetség olyan országos szervezetté 
szélesült. ki, amely ha nem is az ösz- 
szes, de jelentős számú amerikai ma­
gyar által alapított és fenntartott val­
lási, kulturális és testvérsegitő intéz­
ményeket foglal magában. A Szövetség 
Központi Irodájának a munkája három 
irányban terjedt ki:

1 Az amerikai magyarság személyes 
Ügyeit szolgálja

2. Az amerikai kormány képviselet 
ttján az öreg amerikások polgároso­
dásának egyszerűsítését és a nem pol­
gárok törvényes védelmét. szorgal­
mazta.

3. Az angol nyelvű sajtóban azokról 
á történelmi tényekről adott pontos 
felvilágosítást, amelyek elhallgatása 
az amerikai magyarság érdekét és be­
csületét sérelmezte volna.

A KÖZPONTI IRODA MUNKÁJA
Az amerikai magyarság személyes 

ügyeivel kapcsolatban a Központi Iro­
da a hozzá intézett több ezer levélre 
adott minden egyes esetben választ. 
Legtöbb esetben sikerült állami szük­
ség-segélyeket, öregkori segélyt, nyug­
dijakat, ingyenes kórházi kezelést, va­
lamint aggmenházi elhelyezést kijárni 
és biztosítani. Ezekkel és egyéb ügyek-

Sertéshizlalók i
Uradalmak! Gazdaságok! 

ipari seriéshízlsióx 
és ssrtéskeresííedök 

figyelmébe í
Közöljük, hogy úgy kövér, mint 
sovány sertések értékesítésével 
foglalkozunk. Felkérjük, hogy Li­

ra felkínálják a Nagyváradi Hús- jj 
iparosok Szövetsége sertésbeszerző 
osztályának Nagyvárad Város Köz­
vágóhíd] telepén. Távbeszélő: 19-31 
Reggel 8-tól este 8-ig állandó iro­

dai órák.
Megyéseire keresünk jó 

állapéiban levő 
NatíonaS-cassát.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A felsőház igazságügyi és közjogi bi­
zottsága általánosságban és részletei­
ben is letárgyalta a fajvédelmi tör­
vényjavaslatot. A bizottság a tör­
vényjavaslat 9-ik §-a helyett új 9-ik 
y t fogadott el. Az új szöveg a kö­
vetkező:

Nem zsidónak zsidóval házasságot 
kötni tilos. Zsidó nőnek külföldi 
álampolgárságu nem zsidóval kő 
tendő házassága nem esik a ]elen 
paragrafusban meghatározott tila­
lom alá. A jelen paragrafus alkal­
mazásában zsidó az, akinek lega­
lább két nagyszülője az izraelita 
hitlelekezet tagjaként született, 
úgyszintén tekintet nélkül a szár­
mazásra az, aki izraelita hitleleke- 
zet tagja és két nagyszülője szüle­
tett az izraelita ielekezet tagjaként. 
Nem esik a zsikókkal egy tekintet 
alá, ha ő maga keresztény hitíele- 
kezet tagjaként született, vagy he­

tedik életévének betöltése előtt a 
keresztény hitlelekezet tagjává lett 
és mindkét esetben az is m.aradl. 
Az ilyen személynek azonban nem­
csak zsidcival, hanem olyan nern- 
zsidóvui is tilos házasságot kötni 
akinek egy, vagy két nagyszülője 
az izraelita hitlelekezet tagjaként 
született
Az előbbi bekezdés rendelkezéseit 

a házasságon kívüli gyermekekre is 
alkalmazni kell. ha a természetes 
atya az anyakönyvezett) előtt vagy 
közokiratban magának ismeri el a 
gyermeket, vagy az atyai elismerést 
a bíróság megállapítja.

Az atyai elismerés hiányában, az 
a házasságon kívül született gyermek 
zsidó akinek legalább egyik nagy­
szülője született az izraelita hitfete- 
kezet tagjaként, nem esik a zsi­
dókkal egy tekintet alá, ha ö 
magyar keresztény hitlelekezet tagja 
kent született, vagy élete hetedik 
evenek betöltése előtt a keresztény
tó/í ezet tagia lett és mindkét 
esetben az is maradt.
táltJrdÓknak Z1 j6len érvény ha­
eredő í PeSe Ufan kótőtt óságából
tét n Sfarmaz0tlai is zsidók' tekin­
tet nélkül arra, hogy a nagyszülők
milyen hitlelekezet tagjaként szület­
tek Az izraelita hitfelekezetbe a je- 
ten törvény hatályba lépése után át-

a jelen 
■1a zsidó

tért olyan személy, akinek 
paragrafus értelmében tilos 
áttérés elölt zsidóval házasságot köt­
ni, ha az izraelita hitlelekezet tagja­
ként zsidóval kőt házasságot, a zsi­
dókkal egy tekintet alá esik, akkor 
is, ha utóbb ismét keresztény hitfele- 
kezet tagjává lesz

Az igazságügy miniszter különös 
méltánylást érdemlő okból kivételes 
felmentést adhat a jelen paragrafus­
ban foglalt tilalom alól, nem zsidó és 
olyan személy kozott kötendő házas­
ság tekintetében, akinek csak két 
nagyszülője született az izraelita hit-

1941.
hitfe-

felekezet tagjaként és ő maga 
június 11-ike előtt - keresztény 
lekezel tagjává lett és az is maradt.

Az igazságügyminiszter a felmen­
tés felől bizottság javaslata alapján 
határoz A bizottság ogy-egy tagját 
Magyarország hercegprímása, a re­
formátus körívért, az evangélikus 
egyház egyetemes közgyűlése, a val­
lás és közoktatásügyi miniszter, to­
vábbá egv-egy tagját az illetékes bí­
róság tanácselnökei vagy itélőbirái 
közül a m kir. Kúria elnöke és a 
közigazgatási bíróság elnöke je­
löli ki.

/KINEVEZÉSEK
A Hivatalos Lap vasárnapi száma 

közli, hogy a földművelésügyi minisz­
ter a m kir. erdőmérnöki személyzeti 
létszámba Stefány Gyula (Nagyvárad), 
volt román állami erdőmérnököt, fst- 
vánffy József (Nagyvárad) volt magyar 
állami erdőmérnököt a VII. fizetési 
osztály első fokozatába, Nagy Lajos 
(Bánffyhunyad) volt román állami er­
dőmérnököt a VII. fizetési osztály má 
sodik fokozatába, Jász Károly (Nagy­
várad) volt román állami erdőmérnö­
köt a VII. fizetési osztály harmadik 
fokozatába, erdőtanácsosokká illetve 
főerdőmérnökké, Simonek Ionos (Szi- 
lágysomlyó a IX. fizetési osztály első 
fokozatéba és Kuppán János (Elesd) 
volt román állami erdőmérnököt a IX. 
fizetési osztály harmadik fokozatába 
erdőmérnökké kineveztet

Háry Gyula mezőtelegdi lakost a 
üli. fizetési osztály második fokozaté 
Lan ideiglenes minőségű gazdasági fel­
ügyelővé nevezték ki Bihar megye gaz- 
das ági felügyelőségéhez

; Fecser János nagyklrolyi lakost a 
VIII. fizetési osztály második fokoza­
túban Gömör megyébe, Szabó Mihály 
nagykárolyi lakost a VIII. fizetési osz­
tály második fokozatában Szabolcs 
vármegyébe, V. Balogh István nagy­
szalontai lakost a Vili. fizetési osztály 
hűi madik fokozatába Bihar vármegyé­
be a gazdasági felügyelőség központ­
jába gazdasági felügyelővé nevezték 
ki. Sípos Sándort (Szatmárnémeti', 
Albrecht Eleket (Bánffyhunyad) «
VIII. fizetési osztály harmadik fokoza­
tába ideiglenes gazdasági felügyelővé 
nevezték ki. Major Pál zilahi lakost 
a X. fizetési osztály második fokoza­
tában gazdasági segédfelügyelővé ne­

vezték ki.
Dr Rencz Gyula volt román állator­

vost a IX. fiz. oszt. harmadik fokoza­
tában ideiglenes minőségű állatorvos­
sá nevezték ki.

Ráthonvi István (Szatmárnémeti) ro­
mán áliami szolgálatból átvett mérné, 
köt ideiglenes minőségű főmérnökké 
nevezték ki.

Kots is Géza oki. vegyészmérnököt 
(.Nagyvárad) a VIII. fiz. oszt. harma­
dik fokozatában mezőgazdasagi kisér- 
lerügyi másodosztályú fő vegyésszé, 
(..sansz Károlyt (Nagybánya) ideiglenes 
minőségű miniszteri számvizsgálóvá, 
Bendik Istvánt (Nagyvárad) Kovács 
I.ászlót (Zilah), Grenczer Gábort (Dés), 
Grenczer Gábom.é Schmidt Ma.rgitot 
(Dés), Pantea Lászlót (Szilágysomlyó), 
Salem Vilmost (Dés), és Ajtay Gizellát 
(Szilágysomlyó) ideiglenes minőségű 
dijnokokká alkalmazták. Vékony Mar­
gitéit (Dés), Lészay Tibort (Élesd), Han- 
léder Erzsébetet (Szilágysomlyó), Hil­
ler Józsefné Ginzer Magdát (Nagyvá­
rad) dijnokként kinevezték.

Sztarill Ferencet (Nagyvárad) ideig­
lenes minőségű irodatisztté, Siket 
Emil (Nagyvárad) képesített erdészeti 
vezetőt ideiglenes m. kir üzemi gya­
kornokká, Ambrus Aladár . 'Nagyvá­
rad) napibéres vizmestert műszaki al­
tisztté kinevezték. Deák Sándor 
nádi, Nagy Bertalan szinérváraljai és 
Plungár József bihardiószegi lakoso­
kat ideiglenes minőségben kisegítő 
szolgaként alkalmazták.

Hirdessen

a Magyar Lapokban
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Kelet és nyugat Ifjú magyarjai 
-g-gagyar Sión árnyékában

Részietek az esztergomi katolikus nyári egyetem életéből -
0

Esztergom, 1941. jut. hó 
Az idén sokkal nagyobb érdeklő 

déssel gyülekeztek, mint bármikor a 
katolikus magyar felsőiskolások a 
„Magyar S ionon“ rendezed kato. 
likus nyári egyetemre. Ezeken a gyö 
nyörü júliusi nyári napokon az esz­
tergomi vár főn séges fala.; között, ott, 
alioí az igazi, ősi magyar keresztény- 
ség bölcsője ringott és ahol ország- 
alapító Szent Istvánunk és árpádházi 
nagyjaink szelleme lebeg ma is örök 
titokzatosan, az ország minden részé­
ből lelkes magyar fiúk és leányok 
jöttek össze- A „Magyar Siómra“ 
szálltak, hogy a feltámadás hajnalán 
itt kapjanak irányítást a szén fist vá ni 
állameszme újabb ezeréves kiépíté­
séhez.

A nyár; egyetem sikeréhez minden 
hozzájárult, ami hasznossá, széppé és 
kellemessé tehet egy ilyen lelkes ősz- 
szejövetelt. Egyetemeink legkiválóbb 
tanárai ülitek az előadói katedrán és> 
legnagyobb áldozatkészséggel álltak 
az ifjúság rendelkezésére még magán- 
megbeszélésekre is.

Esztergomnak festői szép a fek­
vése. A magasan álló vár ormáról 
gyönyörű kilátás nyiilik az alant ka­
nyargó Duna-part mentéin a messzi- 
ségben kék lő felvidéki begyekre.

A szabad időben is sok kellemes 
Szórakozás állott a nyári egyetem 
hallgatóinak rendelkezésére. A me­
leg vizű fürdők kellemes hulláma, 
csónakázás a Dunán az esti alkonyai­
ban, kirándulás a visegrádi várba- 
Aki történelmi emlékek és művészet 
után érdeklődött, annak rendelkezé­
sére állt a műkincseikben gazdag és 
páratlan esztergomi kincstár és kép. 
tár, a legrégibb magyar művészeti 
értékekkel. Mindenki szent m égi 1 lelő­
hessél és igazi magyar büszkeséggel 
lépett az árpádok nemrégen feltárt 
királyi palotájába. Ezeréves múltúnk, 
dicsőségünk szelleme lengi körül 
ezeket a faiakat.

vetve,^ idegen politikát folytatva bom­
lasztották a haza egységét. Ezért a 
gyanakvás felhője lengi át az igazi 
magyarokat a nem tiszta magyarok­
ká! szemben • . Divatos gondolat — 
folytatta Szekfü. — a népcsere. Bizo­
nyos területeket átengedve, az idegen 
népeket oda kell telepíteni. Ez nem 
a nemzetiségek szempontjából,, sem 
pedig a magyar állam szempontja- 
bói nem kívánatos. Az a nép, ame­
lyik, kiűzve százados hazájából, a 
vandorbo'tot veszi kezébe, igazi ott­
honra nem talál és kitaszítottnak érzi 
m agát. A szent is tván i örökséget me? 
kell tartani az utolsó darabig, ami? 
a nemzet vitalitása arra képes. A 
kisebbségi nemzeteknek hazát kel! 
teremteni az országon belül, hogy 
legyenek megelégedve és legyenek 
hí' polgárok Szent István szellemi­
ben.

A felvidéki fiatalok atyja. Pfeife^ 
kanonok, felejthetetlen hatással volt 
a nyári egyetem ifjúságára. Végte­
lenül kedves, barátságos modorával 
rövid pár óra után mindenkinek köz­
kedvelt ismerőse leit Mint nemzeti 
apostol járt a felvidéki húszéves 
rabság alatt a magyar ifjúság között- 
Most, amikor elkísérte fiait ide, a 
nyári egyetemre és tapasztalatait el­
mondta arról az emberfeletti nem - 
zetmentő munkáról amelyet a fel­
vidékiek kifejtettek, szőnie atyai sze­
retettel suttogta utolsó szavait: Fiukt 
Itt vagyunk magyar hazánk keblén

újra. mielőtt elindulnánk Nagyma- 
gyarország jövőjéért dolgozni, véssé­
tek szívetekbe, hogy Nagymagyaror- 
szág sorsa attól függ, mennyire tudja 
minden magyar egymást megismer­
ni és megszeretni, minden magyar­
ban, legyen az bármilyen rendű, fel­
ismerni az értékei és becsülni. Le 
kell rontani azokat az idegenkedő és 
fájó társadalmi korlátokat, amik a 
magyart elválasztják a magyartól!

Általános érdeklődés és figyelem 
kísérte dr- Scheffler János előadását: 
„A magyar rabság 22 éve Nagy romá­
méban“ címen. Élénk és alapos ér­
vekkel alátámasztva bemutatta, mit 
jelentett a magyarnak: „Cívis Rorna- 
nus sum!" Majd felsorakoztatta azo-

zet a felvidék ifjúságával- Kezet szo­
rított egymással az ország min den 
részéből összeseire?’ett kispapák tar­
ka serege. Úgy érezte az ember, hogy 
itt az ország szíve dobbant össze a 
a szívek mélyén ki csendült ez a dal, 
hogy: „Magyar, szeresd a magyart!“ 
Négyféle _ elszakított ságiból találkozott 
magyar fiuk és leányok itt a „magyar 
Sión fönséges, ezeréves szellemének 
gazdagságából merítve, egy közös 
katolikus és magyar egységet alakí­
tottak ki szivükben, hogy ezt vigyék 
szét a haza minden sarkába.

Zöldi András.

Jü vannak a magyar 
honvédek!“

Ungvárról jelentik:
A magyar csapatok által elfoglalt 

galiciai területekről visszaérkezett ve­
zető személyiség érdekes részleteket 
mondott el a szovjet uralom alól fel­
szabadult lakosság hangulatáról. Még 
nyolc-tiz nappal a felszabadítás után 
is állottak a diadalkapuk és a házakon 
a díszítések. Az ukrán lakosság tet­
tekben is kinyilvánította a magyar 
honvédek iránti rokonszenvét és basz­

hat a kegyetlen fegyvereket, amik- nos útbaigazításokkal szolgált. A múlt-Vnl « _______'__í 1 - , „ , -__________ , . ...kel a magyarságot kinpadra feszi 
tették és nagyon sokszor kivégezték; 
a nyelvivzsgák. numerus valochieus, 
adópolitika, stb. Majd az erdélyi Stá­
tus kálváriáját rajzolta meg és végű1 
a katolikus iskolák és tanítók nemzet- 
mentő mártíromságát. Pár odavetett 
jellemző adattal megrajzolta a hír­
hedt Ghiubu professzor arcélét is-

Dél. Kelet és Nyugat magyarjai fel­
szabadulva a rabság keserves elsza- 
kítottságából. most találkoztak elő­
ször ilyen nagyszámban. Erdélyi fiúk 
és leányok boldogan szorítottak ke-

jetiink atml & Ha evathai...

Mindenkit érdeklő problémák ve­
tődtek fel az előadásokon: hogy fog 
kialakulni: az új Magyarország, nem­
zetiségi és szociális problémák. Egy- 
egy előadás után elénk csoportokba 
verődve tárgyalták meg a hallotta­
kat. Hírneves történészünk: Szekfü 
Gyula egyetemi tanár rámutatott, 
hogy milyen veszedelmes következ­
ményei voltak a külsőleges asszimi­
lációnak a multiban és milyen vesze­
delmes lehet ez a jövőben. A kül

Az e^ső finn-szovjetorosz viszály 
idején sokan nálunk majd meghallak 
a finn barátságért Egyszerre divatba- 
jött a Kalevalat a rokonság emlege­
tése. Világjáró újságírók állandóan 
felszínen tartották a finnek iránti 
érdeklődést. Megismertük Finnorszá­
got összes városaival és történelmé 
nek minden érdekes apróságaival 
együtt. Gyűjtések indultak meg a 
társadalom legkülönbözőbb köreiben 
több-kevesebb sikerrel. Egyszóval vi 
rágzott nálunk a finnbarátság- 

A második finn-szovjetorosz vi­
szály idején, most, mintha alább ha­
gyott volna ez az érdeklődés. Pedig 
kétszeres okunk lenne reá. Közös 
fronton küzdünk, közös az ellenség, 
közös lenne mindenképpen a sor­
sunk is. Hivatalos részről nincs is 
hiba a barátságban Nyilatkozatok 
hangzanak el mindkét részen. Azok

földi, bomlasztó propaganda ebbe | a körök azonban, amelyek korábban
kapaszkodott bele és M a gyár országot 
befeketítette nyugat előtt-. A közel­
múlt is leckét adott ebben a tekin­
tetben, amikor százak és százak, akik 
magyarnak vallották magukat, ma­
gyarságaikat. mint egy köpenyt, le-
KEFtStriSH
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a leghangosabbak voltak, most e 
hallgattak. Nem érdekli őket a Kale- 
vala, nem lelkesednek a rokonnem­
zet hősies küzdelmén■

Az ok egészen egyszerű. Az első vi­
szály idején azt még kibírták, hogy 
a finnek. Szovjet Oroszországgal állot­
tak szemben. Fontos volt az, hogy 

* látszat szerint imádott demokráciáik­
ul kai állottak egy oldalon. Anglia és 
I Amerika hangoskodott akkor nagyon 
I Finnország mellett. Hogy mennyire 
I csak számításból és taktikából, az 

1 később nyilvánvaló lett. Finnország

megsegítése volt az álcázó jelszó■ Mö­
götte pedig egészen egyszerűen be 
akartak férkőzni a Skandináv-fél- 
szigetre, hogy hátbatámadhassák 
Németországai.

Hazai kAlevalásainkúi akkor az 
éremnek ez az oldala tartotta láz- 
ban. A „nagy demokráciák“ imádata. j . , ” . ... ,, Ej rxumcujuJ. jeitJUU a mii: A 7 n I fi sVfolytan kegyeikbe vettek a „rokon“\ saiti A-tn-mA- ■ , . ...
finn néuet U I J ertesulese szerint, az uj függőt-

Ma már nem **** M™‘
Pedig - amim mmdolWm - sek-1 ki-
hal több alappal tehetnék ma, mint\ ■ ‘ ar Ja ’ hogy a kor*
bármikor. De nem lehet. Ma Finnor.l™™?6 kljelolése hamarosan megtör- 
szág nemcsak Szovjeloroszországgal, § 1 ]' meg. ^e. lg 0iy mól1on’ hogy
hanem az egész Európait lenes front] ™ont6n^ küldöttség érkezik Rómá-

a í>a és az olasz uralkodót felkéri a kor­

ra nem akarnak visszagondolni.
— Boldogok vagyunk, mert a ma. 

gyár honvédek itt vannak közöttünk 
— mondották.

Elmondották, hogy a zsidók által 
irányított radák a községi tisztviselők 
szerepét lettek volna hivatottak bétől- 
teni. Minthogy a zsidóság kezében volt 
az egész közélet, szombaton tartották 
a munkaszünetet.

Még a katonai parancsnokságok­
nál is a zsidók vitték a főszerénél.
A visszavonuló csapatok óriási 
pusztítást okoztak. Még a beren­
dezési tárgyakat is elvitték ma­

gukkal.
Az elfoglalt területeken a visszavo­

nuló csapatok a termésben seholsem 
tudtak kárt tenni, mert a vetés csak 
zöldelőfélben volt. Az elmúlt vasárnap 
volt egy esztendő óta az első liábori- 
tatlan istentisztelet. Sok helyen lelki- 
pásztor nélkül kellett hálát adni a fel- 
szabadulásért. (MTI)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Nagyobb területtel nyerte 
vissza függetlenségét 

Montenegró
Rómából jelenti a MTI: Az olasz

tál, az európai keresztény kultúra 
mindhárom ellenségével szembenáÜ. 
Az angol és amerikai hadianyag 
most a vörös barbárság bálványát 
táplálja. A nagy demokráciák egé­
szen megfeledkeztek róla., hogy nem 
régen még Finnországgal kapcsola- g 
tosan is a „kis nemzetek szabadsá­
gára és függetlenségére“ hivatkoz­
tak. Nem azt akarjuk most bizonyí­
tani, hogy ezek a szólamok a „nagy 
demokráciák“ szótárában csak meg­
tévesztő jelszavak. Csak arra hívjuk 
fel a figyelmet, hogy hazai kaleva. 
lásaink is elhallgatlak. Számukra, is 
megszűnt a finn barátság. Nem lel­
kesednek már a rokonne.rn.zet hősi 
küzdelméért 
őket:

mányzó kijelölésére.

Agyonlőtték 
Zelea (odreanu öccsét
Bukarestből jelenti a MTI: A román 

belügyminisztérium mára. kiadott köz­
leménye szerint sajnálatos szerencsét­
lenség történt az egyik bukaresti 
parkban. Egy őr és Zelea Godreaxm 
testvére, Horia Zelea Codreanu össze­
tűzött. Az összetűzés során az őr fegy­
verét használta, aminek következtében
horia. Zelea Codrcami életét vesztette. 
Az őrt átadták a bíróságnak. Egyide- 

Azérl figyelmeztetjük % iüen felmenteték a szolgálattól, a
szolgálatban levő rendőrbiztost, aki

Uraim, gyerünk azzal a Kalevala- ■ illetlen magatartást tanúsított a Cod- 
val..s (Tövis-) I reanu család egyik tagja iránt

I I



I
/

.
: >, to : ■■ mm |4: All

MAGYAR LAPOK X. évf- — Kedd, 1941. július f$

Ír

Belvárosi mozgóban Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1 Apolló filmszínházban
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LEVENTEPARANCSNOKOK 
A TÁBORTŰZ MELLETT...

INNEN-OWNflN
A vársáncban hatalmas tábortű: 

ég, körülötte sűrű, tömött sorokban 
nyári öltözetűi leventék ülnek: a la 
vev,teparancsnok-képzö tanfolyam 
résztvevői. Már meglett korú fér­
fiak, akik a társadalomnak mondhat­
ni minden rétegéből toborzódta.k 
össze. Vannak közöttük iparosok, 
szakmunkások, földművesek, tanítók, 
tanárok, jegyzők és más hivatalno­
kok, akik a tanfolyamon bajtársias, 
meghitt közösségben készülnek a ne- 
mesi feladatra, hogy a magyar ifjú­
ságot katonai előképzésben, hazafias 
és szociális szellemű oktatásban ré­
szesítsék a levente-kötelezettség évei 
alatt.

Mindig többen nézik végig 
a gyakorlatot

A tábortűz körül széles négyszög­
letű térséget alkotnak a leventepa. 
rancsnok-jelöltek sorai. A négyszög 
egyik oldalát székek, padsorok fogják 
be; itt foglalnak helyet a város kato­
nai parancsnokságainak vezetői vagy 
azok képviselői és a leventék barátai, 
akik a hétfőn, szerdán és pénteken 
este hétórati kezdettel megismétlődő 
tábovtűz.gyakorlatokon estéről-estére 
növekvő számmal jelennek meg.

Ma a tanfolyam negyedik százada 
Végzi tábor tűz-gyakorlatait. A maga. 
san lobogó tűzzel szemben a helyőr­
ségparancsnok helyettese, egy ezredes 
és egy alezredes, a- hadtest haderőin 
kívüli kiképzési osztályának vezetője 
ül, mögöttük pedig a nagyközönség 
tarka tömegei. De a sánc magas part­
jaira is nagyszámban gyűltek érdek­
lődők s a várban fent katonák szo­
ronganak a falakon, hogy lássák és 
hallhassák a tábortűz-gyakorlat sze­
replőinek hazafias tárgyú előadásait, 
szavalatait, karénekeit, vidám műsor- 
számait és akrobatikus mutatványait.

cAgtató cigány jelenetet játszik el két 
levente parancsnok-jelölt s mókáikra 
zúgó taps árad a sáncárokban. Aztán 
megint szavalat, utána tréfás kóru­
sok, komoly karének pompás betaní- 
tottsággal, majd ismét egy humoros 
jelenet, utána tornászmutatványok s 
végül szép, lendületes, hazafias be­
széd, amelynek gondolatai bizonyára 
sokáig ott rezegnek még a hallgató­
ság lelkében.

Bármelyik kabarénak becsületére 
válnának a kis háziünnepély jellegű 
tábortűz-gyakorlat műsorszámai. S a 
tanfolyam századai külön-külön min­
den héten háromszor rendeznek ilyen 
ünnepéyt. Kitűnő emberanyag van 
itt együtt, lelkes, odaadó vezetéssel 
s valóban bámulalraméltó, hogyan 
tudnak helenkint háromszor is eny-

nyi vonzó műsorszámot összeállítani-
Félkilencre jár az idő, már erősen 

alkonyodik. A tábortűz nagy fahasáb­
jai roskadozóban vannak s utolsót 
lobbannak a lángok, amikor a főhad­
nagy jelenti az eredesnek: „A tábor­
tűz végétért.“

Bizonyos, hogy e szép, felemelő és 
amellett igen mulatságos tábortűz- 
gyakorlatoknak egyre nagyobb kö­
zönsége lesz. A parancsnokság szí­
vesen látja az érdeklődőket a sánc­
árok széles nézőterén Minden egyes 
előadás tanúbizonyságot tesz a le- 
venteoktatás emelkedett szelleméről s 
arról a katonás létekről, hazafiasság­
tól, fiatalos jókedvről és bajtársias- 
■'■ágról, ami a leventéket a szebb jö­
vő építésének hívatett munkásain 

afja- (*)

S&edia

Pereg a műsor a tábortűz 
mellett...

Kevéssel hét óra után a negyedik 
század parancsnoka jelentést tesz az 
ezredesnek, majd megkezdődik az 
előadás. Mélyen jelképes tartalmú je- 
lenetet adnak először elő a tanfolyam 
hallgatói forró, hazafias érzéssel, sok 
színészi rátermettséggel. Aztán szava, 
lal, majd énekszám következik. Ka.

tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvarad. Szt. János u. 44-48.
telelőn: 19-13

GAZDASÁGI ÉLET
A bankszerü fedezettel nem rendelkező 

kisiparosok és kiskereskedők 
hitelakciója

A Nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara közli, hogy a m. kir 
ipairügyi miniszter a bankszerü fe- 
dezettel nem rendelkező kisiparosok 
és kiskereskedők hitelakciója kere­
kében a következő kerületben létesí­
tett hitelalapokat: Nagyvárad, Nagy­
bánya, Nagykároly, Margittá, Szé- 
kelyhid, Bibarpüspöki. Ily hitelala­
pok létesítése még a következő kerü­
letekben van folyamatban: Szatmár­
németi, Nagyszalonta, Felsőbánya és 
ÉrmihályMva- A hi,létalapok felett 
rendelkező, a kamara mellett műkő 
dő intézőbizottság megalakult és ezzel 
a hitelakció működését megkezdie.

A hitelalapok ké'uharm ad részben a 
kisiparosok és egyharmadrészben a 
kiskereskedők kölcsön-ígényei folyó­
sítására használhatók fel.

Mindazon közületek kisiparosai és 
kiskereskedői ,ahol hitelalapok már 
léte sí ttettek- kölcsön kérelmeiket köí- 
csöntkérő űrlapok kitöltésével ter­
jeszthetik elő. Az egyes hitelalapok- 
tól csak a. hitel-alap közülete területén 
lakó, iparigazolvánnyal biró kisiparo­
sok és kiskereskedők kaphatnak köl­
csönt. A kölcsöntkérő űrlapok a Ke­
reskedelmi és Iparkamaránál, a pol­
gármesteri hivatalnál, illetve köz*é°-; 
elöljáróságnál, Ipart estü Leteknél és 
kereskedelmi testületeknél kaphatók- 

,A kitöltött űrlapok az illetékes pol- 
garmesteri hivatalnál, illetve községi 
elöljáróságnál adandók be, amely a 
kérvényben foglalt adatokat bevizs- 
palja es az esetben, ha a kérvénvező 
kisiparos az Ipartestület ha keres­
kedő a kereskedői testület mégha Iga- 
tasavai, a kérelmet javaslatával ellát­
va e kamara mellett működő intéző- 
bizottsághoz juttatja, amely a köl­

csön folyósítása felett dönt- Nagy­
váradon az iparosok kölcsönkérelmei­
ket az Ipartestülethez, a kereskedők 
a Baross Szövetséghez, vagy a Ke- 
reskedelmi Csarnokhoz is beadhat­
ják, ahonnan a kérvényeket a pol­
gármesteri hivatalhoz juttatják el.

A kölcsön összege rendszerint 300 
pengő, kivételesen 500 pengő lehet- 
Évi kamata 6V2%- A kölcsön felvé­
tele alkalmával a kölcsöntvevő 6 hó­
napra szóló 0.12% illeték alá eső fe­
dezeti váltót ír alá elfogadói minő­
ségben, ha nős, úgy házast ársava! 
együtt- Kezes vagy kezestársaik elő­
írása esetén a váltót ezek is aláírják 
A váltón kívül az adós. illetve az 
adóstársak 0.6%) illeték alá eső köte­
lezvényt írnak alá.

Olyan kisiparosok és kiskereskedők 
akiknek lakóhelyén hitelalap nincsen 
a bankszerü fedezettel nem rend-e! 
kező hitelakció -keretében kölcsön 
iránti kérelmeikkel közvetlenül a m 
km iparügyi minisztériumhoz, illet 
ve a kereskedelmi, és közlekedésügy 
mini sz-téri um hoz fordulhatnak-

Sztaromirovics Joanovics Milán, az 
egykori Samouprava, a szerb önkor­
mányzat hivatalos lapjának szerkesz­
tője, most ..Obnova" (Megújhodás) 
címmel új lapot ad ki Belgrádban. A 
főszerkesztő ve?-“ 'cikk keretében a 
következő m .^állapításokat tette 
Belgrádról, Szerbiáról és a szerbek­
ről:

„Ne áltassuk magunkat és ne va­
rázsoljunk más képet magunk elé, 
mint a valóságot és ez az, hogy ami 
egykori büszke, fehér Belgrádunk saj­
nálni való. Ha eltekintünk korzójá­
tól, kávéházaitól, strandjaitól, nem 
találunk benne egyebet. A mai Bel­
grádban sok minden nincs már, ami 
volt régiben, hiányzik az életerőtől 
és az optimizmustól duzzadó hatal­
mas hullám, amely folytonosan átvo­
nul rajta Legjobbjaink visszavonul- 
tak, legképzettebb embereink gondo­
latokba mélyedten elhagytak bennün­
ket." — Megállapítja ezután cikké­
ben, hogy Eelgrádba igen sok mene­
kült érkezik, akik egyelőre még nem 
tudják megérteni az új történelmi 
helyzetet. Leszögezi azt is, hogy Bel- 
rád az elmúlt húsz év alatt bebizo­
nyította. hogy alkalmatlan nagyvo­
nalú államvezetésre és most egész 
szerepe csak arra szorítkozhat, hogy 
egyedül a szerbek felett biztosítsa 
magának a kulturális vezetést. Vé­
gült ezt Írja. „Figyelmeztetem a szer- 
beket. hogy három fontos körülményt 
nem szabad szem elől téveszteni: mi, 
szerbek, kicsiny, szegény és művelt­
ség tekintetében nagyon elmaradt 
nemzet vagyunk." (MTI.)

Auflia

AUGUSZTUSBAN GAZDÁSZ- 
TALÁLKOZÓ LESZ KOLOZSVÁ­
RON- A Magyar Gazdatisztek Orszá­
gos Egyesülete augusztus közepén 
megrendezi Kolozsváron a kolozsvári 
öreg gazdá.szok felszabadulás utáni 
első nagy találkozóját. Ugyanakkor 
gazdatiszti tanulmányi utat- is rendez- 
nek Erdélybe. A terv megvalósulását 
a különböző gazdasági érdekképvise­
letek és intézmények lelkesen támo­
gatják-

Halifax nagykövet, a Mazzini 
Society-hez intézett táviratában meg­
cáfolta Szimovics jugoszláv emigráns 
miniszterelnök kijelentését, amely 
szerint Anglia Triesztet jugoszláviá- 
nak ígérte. Haliiax szerint az angol 
kormány semmi telelösséget nem vál­
lal Szimovics rádióbeszédéért. A Ti­
mes vezércikkben dicséri lord Ha- 
liíax gyors cáfolatát és közli Síorzo 
volt olasz miniszter tiltakozását Szi­
movics kijelentéseivel kapcsolatban. 
A vezércikk helyesli az angol kor­
mány elutasító magatartását a Lon­
donban székelő emigráns kormányok 
kívánságaival szemben és megállapít­
ják, öogy az amerikai kormánynak 
reális és igazságpolitikát kell követ­
nie és nem szabad megismételnie a 
múlt háború idejében elkövetett té­
vedéseket, amelyek ilyen időelőtti 
ígéretekből eredtek. (MTI.)

Japánnal csak németül vagy ja­
pánul lehet telefonbeszélgetést foly­
tatni. Tokióból jelenti a NTI: A jö­
vőben Japán és Európa közt német 
és japán, Japán és a többi állam közt 
csak japán nyelvein lehet távbeszé­
lést folytatni. (MTI)
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Szerkesztőség- és kiadóhivatal*
nagyvarad

SZILAGYI DEZSO-UTCÁ 5 SZÁM.

Í5L?ü'IZETfR1 ARAK: E?“SZ évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Lgyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? (MTI) 
A magánvilágitás, lakóházak és népi 
jármüvek elsötétítését julius 15-én 23 
*ra 50 perckor kell végrehajtani.

PÉNTEKEN ÜLÉST TART 
A FELSŐHÁZ

A 35-os bizottság ülése. Rudauestről 
jelenti a MTI: A 36-os honvédelmi or 
szagos bizottság julius 17-én ülést tart.

Budapest, a MTI jelenti: A felsőház 
julius 18-án, pénteken ülést tart.

KINEVEZTEK A FUTUR A KOR­
MÁNYBIZTOSÁT. Budapest, a Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A m kir. 
minisztéiium dr Hattinger Sándor, a 
Futura, a Magyar Szövetkezeti Köz­
pontok Áruforgalmi Rt. alelnökét. az 
említett részvénytársasághoz, h or­
mánybiztosként kirendelte.

Megszűnik a nagyváradi Baross Gá­
bor Kereskedelmi Középiskola elké­
szítő tagozata. Értesítem az érdekelt 
szülőket, hogy a debreceni tankerületi 
királyi főigazgató rendelete értelmében 
az előkészítő tagozat intézetünkben 
megszűnik. Az odajárt növendékek 
iratkozzanak be a polgári iskolába 
vagy a gimnáziumba. Természetesen 
érvénytelen azoknak a felvétele 
akik már eddig jelentkeztek. A befize­
tett felvételi dijakról később történik 
intézkedés. Az igazgató.

FOLYTATJA MŰKÖDÉSÉT A KO­
LOZSVÁRI DIÁK VÉDŐ HIVATAL 
Kolozsvárról jelenti a MTI: A Fe­
renc József Tudományegyetem diák 
védő hivatala az 1941—42. tanévben 
is folytatja működését dr György La­
jos ny. r. tanár vezetésével. A diák­
otthonokba a felvétel húsz pengő, a 
lakás havonta 15 pengő A felvételi 
kérelmeket augusztus 7-éig kell be­
küldeni a diákvédő hivatalhoz, (Ko­
lozsvár. Farkas-utca 3,). Tájékozta- 
tásért dr György Lajoshoz lehet for­
dulni levél utján is.

Újból megállapították a menhelyi 
Gyermekek tartásdiját. Budapestről je­
lentik: A nevelőszülőknél elhelyezett 
állami gyermekmenhelyi gondozottak 
havi gondozási diját a belügyminiszter 
módosította. Az uj megállapítás sze- 
Unt a tartásdij 0—2 éves korig 15 pen­
gő, 2—7 éves korig 12 pengő, 7—12 
éves korig 11 pengő, 12-15 éves korig 
9 pengő lehet.

Okvetlenül szerezze meg könyvtára 
számára a napjainkban élt eír-
kuszlo varnőből 
lett

missziós apácává

Kinevezés. Zakariás László mér­
nököt, aki a felszabadulás óta különö­
sen az árvizvédelem terén fejtett ki 
nagy munkásságot, miniszteri osztály- 
tanácsossá nevezte ki a miniszter a 
nagyváradi kultúrmérnöki hivatalhoz. 
A kinevezés nagy örömet keltett a 
vármegyében.

balkarjukon sárga szalag­
gal KÖZMUNKÁRA RENDELNE 
TÖK ROMÁNIÁBAN A ZSIDÓK. 
Bukarestből jelenti a MTI: A hivata­
los lap közli a zsidók katonai szol 
gálatárói szóló szabályzatot. Eszerint 
a zsidók közmunkaszolgálatra ren 
delhetők b<=>. Balkarjukon sárga sza­
lagot kell viselniük. A volt tényle­
ges tartalékos tisztek és altisztek kü­
lön jelzést is viselnek. A munkaszol - 
gálát tartama a következő: 18—21 év 
között évi hatvan nap, 21—24 év kö 
zött évi 180 nap 24—26 évi között 
120 nap, 26—31 év között 90 nap, 
31—50 év között 60 nap. A vasár- és 
ünnepnapok nem számítanak be. Kö­
telesek ezenkívül a zsidók hadmen 
tességi adót és illetéket fizetni.

Augusztus végére halasztották az 
anyaországi orvosok erdélyi tanul 
mányutját. Nagyvárad. Saját tud. Je­
lentettük. hogy a szegedi Orvosi Ka­
mara julius elejére nagyobbszabásu 
erdélyi tanulmányút rendezését, tervez­
te, amelynek során végiglátogatták 
volna az összes jelentősebb erdélyi 
gyógyhelyeket és fürdőket, Kolozsvá­
ron, Marosvásárhelyen és Nagyvára­
don pedig tájékoztató orvosi szakosz- 
szej öve te leket és szakelőadásokat 
akartak tartani. Közbejött akadályok 
miatt a terv megvalósítása elmaradt 
Mint értesülünk, a szegedi Orvosi Ka­
mara a tanulmányút tervét nem ajtet­
te el végleg, hanem csak elhalasztotta.
A tanulmányutat augusztus végén 
mégis megrendezik a már elkészíteti 
régebbi program szerint. A résztvevő, 
mintegy 100 orvos, augusztus 23-án in 
dúl el Szegedről az erdélyi útra, 
amelynek első állomása Kolozsvár 
lesz, azután a Székelyföld meglátó,ga 
tása kerül sorra, a zárórétekezletet 
pedig Nagyváradon rendezik meg. Az 
eddig már végleges formában megala 
kait erdélyi orvoskamarák teljes erő­
vel kapcsolódnak bele a tanulmányút 
megrendezésébe.

A rendőrtisztikar köszöntötte dr 
Horváth György főtanácsost. Nagyvá­
rad. Saját tud. Kedden délben 12 óra­
kor a nagvyáradi rendőrkapitányság 
tisztikara jelent meg dr H o r v á t h 
György rendőrfőtanácsos, a kapitány­
ság vezetője előtt és őszinte jókíván­
ságait fejezte ki az értékes kitüntetése 
alkalmából. A felköszöntő beszédet 
Kajdy Lajos rendőrkapitány tartot­
ta. Dr Horváth György válaszában ki­
fejtette, hogy a kitüntetés nem az ő 
személyének, hanem a nagyváradi 
rendőrkapitiányság vezetőjének szól s 
így ennek megszerzésében az egész ka­
pitányság tiszti és személyzeti kara 
hozzájárult.

RIMASZOMBAT ELBÁNIK A 
ZSIDÓKKAL. Rimaszombat város 
képviselőiestül etének. rendkívüli 
közgyűlésén a képviselőtestület el­
fogadta azt a szabályrendeleted. 
amely szerint, zsidók, vagy megbi 
zottaik a napi, heti és havi piaco­
kon délelőtt 10 óránál korábban 
nem. vásárolhatnak, az utcán és 
nyilvános helyeken csoportosan 
nem, jelenhetnek meg és sertészsírt 
nem .vásárolhatnak-
Előléptetések a nagyváradi rendőr­

ségnél. A Hivatalos Lap közli a leg­
újabb előléptetéseket a rendőrség ke­
belében. A Kormányzó TJr Nagyvárad­
ról Sípos Tibor tb. főtanácsost, való­
ságos főtanácsossá nevezte ki. Szász 
Gyula detektív a 9-es fizetési osztály­
ba került, Botlik András detektív

Finom, ízletes és zamatos

Espresso
csak

JapporL.<i.
Megtiltotta az angol kormány bárom 

angol lap külíöldrevitelét. Londonból 
jelenti a MTI: Az angol cenzúra meg­
tiltotta a liberális News Cronicle, a 
Manchester Guardian és a Daily He­
rald külíöldrevitelét.

életrajzát.
Mozifilmnél érdekesebb essem én y- 
halmazt ta.r olvac-oja elé ez a bá 
mulatós életrajz. Hősiét.- bátor sáv s • | 
val mindenkiben ásod a’Hozást. 8 
apostoli lelkű letéve! pedig az oí- | 
vasóban lelki nekiiendülest vá't k! j

Ára 3.4D Pengő

TIZENEGY HALOTT EGY TÁR 
SA.SGÉPKOCST SZERENCSÉTLENSÉG 
NÉL. Zábrábból jelenti a NTI. Jajca 
közelében egy társasgépkocsi a 
Brbasz folyóba zuhant. A szerencsét 
lenségnek 11 halottja és 15 sebesült 
je van. (MTI)

Álarcos rablómerénylst Veszprémben
Veszprémből jelenti a MTI: A vasár 
napra virradó éjjel álarcos rablók ha 
toltak be Raich Izidor Bubim utcai 
lakásába. Pénzt követeltek, majd a ke­
reskedőt agyonlőtték. Feleségének si­
koltozására elmenekültek. A rendőrség 
megindította, a nyomozást

ÖNGYILKOS ÖREGASSZONY 
Nagyvárad. Saját tud. A bihariéi 
egyházi csend őrség jelenléte a nagy­
váradi ügyészségnek, hogy özvegy 
Varga Józsefné 67 éves öregasszony 
lakásán felakasztotta magát A: 
ügyészség a temetési engedélyt mf( 
adta-

BEFEJEZŐDÖTT AZ ESZTERGOM.1 
NYÁRI EGYETEM. Esztergomból je 
lenti a MTI: .4 katolikus nyári egye 
tem, amelyet a hercegprímás júaius 
29-én nyitott meg, szombaton befe­
jeződött. Az idei nyári egyetemen 
résztvel.tek a felszabadult területek 
iijai is.

gyakornokot pedig a 9-es fizetési osz­
tályba léptették elő. Itt említjük meg. 
hogy a, néhány hónappal ezelőtt Ma­
rosvásárhelyre, illetve Kolozsvárra el­
helyezett két rendőrfelügyelő gyakor­
nokot, Kür t, h y Istvánt és K o v ,á c s 
Istvánt rendőrfelügyelőkké nevezték ki

MEGNYITOTTAK NYOLCVAN 
RÉSZTVEVŐVEL A KÁRPÁTALÍAT 
MAGYAR 7 ANTTOK RUSZIN NYELV- 
TANFOLYAMÁT. Ungvárról jelenti 
a MTI: A magyar kultuszkormányzat 
a Kárpátalján működő magyar nyel­
vű tanítók és tanítónők részére az 
idén is rendezett ruszinnyelvü tanfo­
lyamot. A tanfolyamon 80 tanító és 
tanítónő vesz részt. A tanfolyamot 
hétfőn nyitották meg

Személyi hírek a nagyváradi rendőr- 
kapitányságról. Nagyvárad. Saját tud. 
A rendőrkapitányságon az elmúlt na 
pókban több személyi változás állott 
be. Saller Ignác rendőrfelügyelő, aki 
a betegszabadságon lévő vitéz Gubody 
Sándor rendőrfelügyelőt, az őrszemély­
zet! osztály vezetőjét helyettesíti, a 
mai nap folyamán visszatér Szombat­
helyre. Helyére vitéz János.sy Árpád 
6-os főfelügyelő került Egerből, aki át­
veszi az őrszemélyzeti osztály vezeté­
sét. — Dr Fábián György 10-es rend- j 
őrfelügyelőt a nagyváradi kapitány­
sághoz helyezték s már néhány nap I 
óta átvette szolgálatát. — Navy József 
rendőrfeiügyelő gyakornok, akinek vá- 
rosounk az első állomáshelye, tegnap 
öltötte magára az egyenruhát. A szim­
patikus fiatal rendőrtisztnek sokan 
gratuláltak.

Igen jó lesz a termés Horvátország­
ban. Zágrábból jelenti a Stefan!: A 
termés Horvátországban igen jónak 
ígérkezik. Az első szállítmányokat még 
ezen a héten elindítják a gabona sze- 
'ény országrészekbe. (MTI)
Finnország elismerte a független 

Horvátországot. Berlinből jelentik: A 
Délkeleti Hírszolgálat, jelenti Helsinki­
ből: A finn államelnök de jure elis­
merte a horvát államot, á külügymi­
nisztériumban megtették a szükséges 
lépéseket a diplomáciai határozat vé. 
róhajtására. (MTI)* J.

v

Magyar-olasz 
vámíárgyaíások ■

A fiumei magyar tranzitforgalom 
kérdése a szakértők előtt — ilyen 
című jelentésben számol be a Popolo 
d'Italia a magyar olasz bizottság jú­
nius elején Budapesten tartott két 
üléséről, amelyeknek napirendjén a 
megnagyobbodott Fiume Magyaror­
szággal való összeköttetésének kér­
dése szerepelt. A jelen helyzet — 
írja a félhivatalos — igen fontos 
vasúti, tengeri es szállítási kérdése­
ket vetett fel, amelyeket hosszasan 
és behatóan megvizsgáltak a célból, 
hogy amit lehet, helyreállítsák, sőt 
lokozzák c magyar területek és a ki­
bővült Fiume lehetőségeivel arány­
ban Magyarorszag kapcsolatát az ad­
riai kikötővel. A Popolo ddtalia sze­
rint vámkérdések is szóbakerültek a 
tárgyalásokon. Avz ülés határozatait 
a. magyar és olasz illetékes tényezők 
minél előbb lelülvizsgclják és életbe­
lépte tik

A szokáshoz híven a tárgyalások 
a lehető legszivelyesebb keretek ko­
zott folytak le és mindkét részről 
megerősítették a Fiúmén keresztül 
lebonyolítandó magyar áruforgalom 
velesere irányuló szándékaikat.'

A BOLGÁR KORMÁNY TENGER. 
aiLATT JÁRÓK AT VÁSÁROL OLASZ. 

ORSZÁGTÓL
Zürichből jelenti a Budapesti Tudó. 

sitó: A Neue Zürcher Zeitung anka- 
í ai tudósítójának jelentése szerint a 
bolgár kormány hat tengeralattjárót 
vásárolt Olaszországtól. A bolgárok 
engedélyt kértek a török hatóságoktól, 
hogy a hat tengeralattjáró áthalad­
hasson a török tengerszaorosokon, a 
válasz még nem érkezett meg. (MIT)

Newyork államban 
és lllinoisban nagy 

többséggel a háború 
ellen szavaztak

Newyorkból jelenti a NTI.: \ 
Newyork Daily News Newyork állam 
választóihoz a következő kérdést in­
tézte:

Belépjen-o az Egyesült Államok a 
háborúba. Angii,a megsegítésére?

A kérdésre adott válaszok, ame­
lyek fél dolgozását hétfőn «estére fe- 

jez fk jbe, a következő eredményt 
mutatják: A megkérdezettek 70 5 
százaléka szavazott a háborubalépés 
ellen, 29-5 százalék mellette a Chi' 
c^go Tribune ugyanekkor ' hasonló 
kérdést intézett Illinois állam válasz- 
i0,hc7 • ■ "■ S/7 százaléka
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V világirodalom
legszebb könyvei

Harsányt: Fejjel nagyobb min.
denkinél, kötve 5.40 P

Herczeg: Horthy Miklós, kötve 14.— P 
Ignácz Rózsa: Levelek Erdélyből

fűzve 3.50 P
Ignácz Rózsa: Anyanyelve ma­

gyar. fűzve 3.20 P
Ignácz Rózsa: Rézpénz. fűzve 5.80 P 
Harsányi: Ember küzdj, kötve 10— P 
Harsányi: Mátyás király, kötve 4.50 P 
Harsányi: Jókedvű könyv, ktve 3.— P

fűzve 2.60 P
Niamessnyné: Villámlik mész- 

sziről, fűzve 1.— P
Szabó Pál: Szakadék, fűzve 5.69 P

kötve 6.60 P
Mezőssy Mária: örvényben, kvs 4.80 P 
Eszterhás: Háborúban nőttünk

fel, fűzve 3 — P
Rab Gusztáv: Belvedere, fűzve 6.SO P

kötve 8.80 P
Rab Gusztáv: Diana társadal­

ma, fűzve 5 40 P
kötve 7.40 P

Bállá: Niczky növendék, kötve 5.40 P 
Possonyi: Üldözni fognak tite­

ket, kötve 5.60 P
Fekete: Csi, kötve 3.— P
Bözödi: Székely bánja, fűzve 5.60 P

kötve 6.80 P
Tamási: Szülőföldem kötve 5.60 P 
Tamási: Ábel az országban, ktve 5.60 P 
Tamási: Ábel a rengetegben

kötve 5.60 P
Tamási: Ábel útja Amerikába 

kötve 5.69 P
Tamási: Virágveszedelem, kötve 5.60 P 
Martin Du Card: Amit még el

kellett mondani, fűzve 6.— P
kötve 7.50 P

Bánfíjr Darabokra szaggatta­
tok kötve 5 80 P

Féja: Dózsa György, fűzve 5.60 P 
Balázs: A rög alatt, fűzve 5.60 P

kötve 6 SO P
Reymont: Parasztok, fűzve 5.Í0 P

kötve 7.30 P
Llewelyn: Rcvá lettél draga

völgyön, fűzve 8.50 P
kötve 10.-- P

Daphne Du Maurirer: A Man- 
derley ház asszonya, kötve 7.50 P 

Krba Odesckalcbi: A vakon 
látnak, fűzve 4 80 P

kötve 6.50 P
C. Hutshinson: Testamentum,

fűzve 5.— P
Cronin: Három szerelem, kve 11.50 P 
Cronin: Kalapkirály I„ II. kve 10.— P 
Belloc: XIV. Lajos, fűzve 5 50 P
Orczy: Okos Pimpernel, fűzve 2.— P 
Orczy: öszekuszált fonat, fve 2.— P 
Boltomé: Orvosok, fűzve 3.50 P
Boltomé: A túlsó part, kötve 4 — P 
Csikós: A másik front, kötve 2.80 P 
Szentmihályné: Lorántffy Zsu-

zsánna. fűzve 6.— P
Molnár: Kalandok a brazíliai 

őserdőben, kötve 6.50 P
Aldrich: Ella kisasszony, fve 2.— P 
Aldrich: Száll a fehér madán,

fűzve 2— P
Tömörkényi: Napos tájak fve 2.40 P 
Szentmihályiné: Felfelé, fűzve 5.60 P 
Szentmihályiné: Örök társak,

fűzve 6.— P
kötve 8.— P

Bromfield: A farm, fűzve 6.50 P
Bromfield: Arviz Indiában, kve 4 50 P 
Zsigray: Holtomiglan holto­

diglan. kötve 8.— P
ßönyi: Uri világ, fűzve 2.40 P
Nyíró: Az én népem, kötve 5.60 P 
Nyirő: Madéfalvi veszedelem 

kötve 5.60 P
Kállay: Báthory István, kötve 9.50 P 
Kézai: Az utolsó nap, kötve 5.60

Megrendelhető könyvosztályunknál.

Könyvnapi árak:
Tóth Tihamér:
Krisztus király 
Tízparancsolat I. „ 
Tízparancsolat II. „
Hiszek eqy I stenben „ 
Hiszek eqs egyházban

10 P. helyett 6 P.
n « ® »

n 6 «
„ 6 „

„ 6 „

Krisztus és az ifjú 5 P. helyett 3
Zakar András:
Tihamér püspök élete fűzve 4 
Tihamér püspök élete kötve 5

SPORT
Rét atléta utazik Budapestre 

Simpson tanfolyamára
Budapesten Simpson edző vezetésé­

vel julius 21-étől kezdődőleg két hetes 
tanfolyamot rendez a MASz a tehetsé­
ges rúd- és magasugrók, gátfutók és 
vágtárok részére. A tanfolyamon részt- 
vesznek a vidéki tehetségek is. Nagy­

váradról az Esta-Sun kiváló atlétája 
Kiss László a volt román 100 méteres 
ifjúsági rekorder és a MÁV tehetséges 
versenyzője, a 17 éves Csapd utazik 
fel a fővárosba

16-os létszám az 1VB I-ben
Budapestről jelentik• Az önkor­

mányzatát visszanyert MLSz Orszá 
gos Tanácsa vasárnap tartotta meg 
első ülését, amelyen letárgyalták a 
nagy izgalommal várt létszámemelés 
kérdését.

A Tanács az elnökség javaslatára 
úgy döntött, hog\ az 1941—42-es baj­
noki évre az NB I. létszámát 16-ra 
emelik fel. Az NB II. három csoport 
tál, 14—14-es létszámmal és az NB 
TII. pedig hat csoporttal, 12—12-es 
létszámmal alakul meg.

Az I. osztályban a 15. helyre a 
pécsi DVAC és a MÁVAG kettős 
mérkőzésből kikerülő együttes jut. 
Ezzel orvosolták azt a jogsérelmet, 
hogy a kél NB II, két második helye­
zettjét az eredeti határozattal ellen­
tétben kizárják a 14-es létszámból. A 
16-ik helyre pedig az MLSz elnök­
sége választ ki egy egyesületet, mely 
a Hazatérés Bajnokságában küzd

Az 1941—42-ik év végén öt egye­
sület esik ki. Ha a Corinthián dij 
nyertese jogosult feljönni, úgy hat.

Ugyanakkor háiom egyesület jön fel 
az NB II-ből.

Az NB II és NB III. beosztását az 
elnökség végzése még ezen a 
héten nyilvánosságra hozza.

A bajnokságot az első osztályban 
augusztus 20-án kezdik meg.

Határozatilag kimondották még, 
hogy arról a kérdésről, hogy az 
1942—43-as évben is megtartják-e a 
16-os létszámot, az 1942-es tavaszi 
idény rajtja előtt, tehát februárban 
döntenek.

Elutaztak a MAC játékosok 
a Gyilkos-tóhoz

Hétfőn Rónay Ferenc edző vezeté­
sével elutazott a NAC 7 játékosa a 
Gyilkos-tóhoz, ahol 8 napig fognak 
pihenni. Természetesen a feleségeiket 
is magukkal vitték. Jeney Rezső

sportszerető vendéglátása feltétlenül 
jó hatással lesz a fiukra, akik test­
ben és lélekben megerősödve veszik 
lel két hét múlva ismét a küzdelme­
ket.

Sütokm-fküm
mmmmmmmmmatmmsamíBmsmmmmmmmsm

Tegnap vették fel az erdélyi színészeket
a Kamarába

A Színművészeti Kamara választ­
mánya tegnap délután ülést tartott 
Napirenden az erdélyi színészek ka­
marai felvételi kérelme szerepelt Az 
erdélyi színészek eddig különleges 
engedéllyel játszottak a visszacsato­
lás óta, beszervezésük a Színművé­
szeti Kamarába csak most történt 
meg. Körülbelül háromszázra tehető 
azoknak a színészeknek és színpadi 
műszakiaknak a száma, akik a kama­
rai tagságot kérelmezték. A Kamara 
választmánya elé azonban csak mint­
egy száz kérelem került, azoknak az 
ügye, akik a felvételükhöz szükséges 
okmányokat hiánytalanul becsatol­
ták.

A választmány négy erdélyi szín­
házi szakértőt vont be a kérdés le- 
tárgyalására, akik alapos ismerői az 
erdélyi szini életnek és megfelelő 
felvilágositásoka* és igazolást tudtak 
nyújtani a kérelmezők magatartását 
illetően a román megszállás alatt. Az

ülésen egyébként a cseretársulatok­
nál szükséges kisebb jelentőségű vál­
tozások eszközléséről is szó volt.

Á balkóni háború filmen
Hadjárat Jugoszlávia ellen" cím­

mel új, hatalmas háborús film kerül 
néhány nap múlva a magyar közön­
ség elé. Az UFA — mint ismeretes 
— filmet készített a német katonák 
balkáni hadjáratáról, amelynek Ha­
talmas anyagát már földolgozták Né­
metországban. Szombaton érkezett az 
új német háborús film hozzánk és 
most folyik a filmszalagok átvizsgá­
lása és magyar leliratokkal való el­
látása.

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

takäs
Hónapos, utcai szobák üresen, vagy 

bútorozva kiadók. Felvilágosítás: Pan- 
nónia-szálló portásánál.

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.
Keresek azonnalira 2—3 szobás iroda­

helyiséget főhelyen. Csiba, Szilágyi 
Dezső-u. 9.______________________ 820

Más-t/étei
Férfiruhákat, használtakat, jól ven­

ni és eladni Molnárnál lehet, Bémer- 
tér 1. (udvarban). Levelezőlap hiivasra 
házhoz jövök. 756

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Vasárnap edzés jellegű 
atlétikai verseny

Július 20-án, vasárnap reggel pon­
tosan 9 órai kezdettel egyesületközi 
atlétikai versenyt rendeznek az er- 
zsébetligeli pályán. Résztvesz. mind 
a négy atlétikával foglalkozó klub: 
az NSE, Esta-Sun, Kolping-Egyetértés 
és a MÁV. Belépődíj nincs, a rende­
zőség szívesen lát minden érdeklő­
dőt.

Egy jó állapotban levő ebédlőszőnyeg 
eladó. Mátyás király-ut 42.

TISZTA szesz kapható. Nánássy 
színház melett, 816nM
1 kilogramm frissen szedett hefőzni 

való kajszin barack 1 pengő 20 fillér. 
Joó Lajosnál, Csáky-u. 24:. 826

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Ti-szay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóezi-ut 6.
Alig használt egyszemélyes rekamie, 

Epeda párnákkal eladó. Alapi-u. 2. aj­
tó 1. (kis udvarban). 824

Keresek rövidcsőrü, nagyfajta fiatal 
házőrző kutyát. Liszt Ferenc-u. 29. 829

Bunyitay ligetben 5-ször egy szobás 
lakásos ház 18 ezer pengőért eladó. — 
Tatainé, Szigligeti-utca Í2. 819

Kmupé&e

Javító- és magán vizsgákra eredmé­
nyesen előkészít oki. tanár. Beöthy 
Ödön-u. 42. (kapuval szemben). 825

Fürdőruhákat, szvettereket gyönyö­
rűen javítok, átalakítok gyermekruhá. 
nak. Harisnyatalpalás, Bodánénál, 
Kossuth-u. 18. 821

Átlóst kém
Harctéri szenvedéseket átélt magyar 

munkásasszony ápolónői, mosási, ta­
karítási vagy egyéb házi munkára 
ajánlkozik. Cimem: Veress Piroska, 
Nagyvárad, Beöthy Ödön-utca 57. 817

Állást ttyge
Német nyelvtanárnőt keresek. Cím: 

Gróf Csáky ístván-utca 17. 1. em. _3.
Jó relerenciával rendelkező keresz­

tény, perfekt kereskedelmi gyors- és 
gépirónőt azonnali, esetleg későbbi be­
lépésre felvesz Haracsek Vilmos utó­
dai nagykereskedő cég, Nagybánya. — 
Ajánlatok fizetési igények és referen­
ciák megjelölésével közvetlenül a cég­
hez^ küldendők be. 813

Ügyesen kézimunkázó kislányt kifu­
tónak feivesz:_Bodáné, Kossuth-u. 18.

Kifutót felvesz Mega borpínce, ke­
rékpárosok előnyben. Szilágyi Dezső- 
utca 4.
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Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 
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